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IZVJEŠ TAJ  

Popis vlasnič kih pasa na teritoriji ops tine Niks ič  2022. 

 

Popis je sproveden u periodu od 17. avgusta 2022. do 26. januara 2023. godine. U tom 

periodu ukupno je popisano 5858 (slovima: pet hiljada osamsto pedeset i osam) pasa 

metodom od vrata do vrata, tako s to je izvrs en obilazak sve 32 mjesne zajedniče (dalje: 

MZ) u Niks ič u, od kojih je prva MZ bila Bistriča, a posljednja Z upa niks ič ka. Popis je 

obavljen u partnerstvu Udruženja Korina (dalje: Team Korina) i Opštine Nikšić u sklopu 

programa javnog rada Zavoda za zapošljavanje Crne Gore – Biro rada Nikšić pod 

nazivom „Šprovođenje popisa kuč nih ljubimača (pasa) kao dio kontrole populačije pasa na 

teritoriji ops tine Niks ič ˮ koji je trajao od 5. 8. 2022. do 5. 11. 2022, nakon č ega je Team 

Korina nastavio projekat samostalno i uz podrs ku međunarodnih organizačija za zas titu 

z ivotinja koje djeluju u Niks ič u: Network for Animals i StrayCoCo foundation. 

Cilj popisa je bio da obezbijedi sveobuhvatne, kvalitetne i uporedive podatke, koji su 

izuzetno značajni za kreiranje politike kontrole populacije pasa i usvajanje lokalnog 

programa koji je Opština dužna da usvoji do kraja drugog kvartala 2023. godine.  

Ideja za sprovođenje popisa javila se na Radnoj grupi za kontrolu populačije pasa Ops tine 

Niks ič  poč etkom 2022. godine, u kojoj su č lanovi bili i predstavniči Udruz enja Korina i 

Sekretarijata za komunalne poslove i saobraćaj Ops tine Niks ič  koji su nadgledali i 

uč estvovali u sprovođenju popisa. 

Udruz enje Korina je bilo podnosilač projekta na kojem je Ops tina Niks ič  bila partner. 

Zahvaljujuč i programu javnog rada bili smo u moguč nosti da zaposlimo tri osobe kao 

anketare na tri mjeseča, iako je u predlogu projekta traz eno 14 osoba na č etiri mjeseča, 

koliko je maksimalno trajanje programa. Ugovori sa troje odabranih anketara su potpisani 

5. avgusta 2022, nakon č ega je uslijedila njihova obuka. Pored toga, Team Korina je 

obezbijedio jos  jednu osobu ispred svog udruz enja, a Network for Animals i ŠtrayCoCo su 

omoguč ili angaz ovanje jos  dvije osobe. Ops tina Niks ič  je u toku trajanja programa javnog 

rada angaz ovala jednu sluz beniču za nadzor javnog rada. Ukupno je pet-s est ljudi u svakom 

momentu radilo na terenu, iako je nekad ovaj broj bio duplo manji, zavisno od slobodnih 

dana i rasporeda smjena. Ipak, ostaje č injeniča da je minimalan broj ljudi uspio da 

sprovede popis na 15% drz avne teritorije koliko obuhvata ops tina Niks ič . 
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IDENTIFIKACIJA I VAKCINACIJA 

U toku popisa rađena je identifikačija (č ipovanje) i vakčinačija pasa protiv bjesnila, koju je 

sprovodila veterinarska ambulanta Family Vet iz Niks ič a, na č elu sa DVM Aleksandrom 

Krivokapić. Zainteresovani vlasniči su ostavljali svoj kontakt koji je proslijeđivan 

ambulanti nakon č ega su, ako nisu uspjeli biti posječ eni istog dana, vlasniči naknadno 

kontaktirani. U toku popisa je ponuđena sniz ena čijena ovih usluga od 5 eura, koja je 3-5 

puta niz a nego prosječ na na drz avnom nivou, kako bi se vlasniči dodatno motivisali da 

identifikuju, registruju i vakčinis u svoje pse. Za vlasnike slabijih materijalnih moguč nosti 

i/ili one sa velikim brojem pasa, bilo je omoguč eno da neke ili sve pse č ipuju i vakčinis u 

besplatno.  

U periodu od 17. avgusta 2022. do 26. januara 2023. godine ukupno je mikroč ipovano 

1.436 pasa, a 1.146 vakčinisano protiv bjesnila. (Ova akčija je u toku i dalje.) 

Vlasniči su odbili č ipovanje za ukupno 660 svojih pasa koji to nisu bili u momentu popisa. 

ŠARADNJA ŠA MJEŠNIM ZAJEDNICAMA 

Prije poč etka obilaska svake mjesne zajedniče, kontaktiran/a je predsjednik/ča mjesne 

zajedniče kako bi se obavijestili o planiranom popisu u njihovoj zajedniči. Neki 

predsjedniči MZ su pokazali več e interesovanje za ovu akčiju od drugih, i dali nam bitne 

informačije, uključ ujuč i i kontakte relevantnih mjes tana, koje smo iskoristili u daljem radu. 

MUC ENJE I ZANEMARIVANJE Z IVOTINJA 

U toku popisa podnijeta je jedna krivič na prijava Osnovnom državnom tužilaštvu u 

Niks ič u zbog sumnje na krivič no djelo ubijanje i muč enje z ivotinja, jedna prituz ba Višem 

državnom tužilaštvu u Podgoriči, tri prituz be za postupanje poličije Odjeljenju 

bezbjednosti Nikšić, Odjeljenju za unutrašnju kontrolu rada policije i Savjetu za 

građansku kontrolu rada policije, s est zahtjeva za izvrs enje komunalnog nadzora 

Komunalnoj policiji Nikšić, i s est iničijativa za pokretanje postupka inspekčijskog 

nadzora Sekretarijatu za inspekcijski nadzor Ops tine Niks ič . 

Iničijative za komunalni i inspekčijski nadzor su se najvis e odnosile na krs enje odredbi 

Odluke o uslovima i nač inu drz anja kuč nih ljubimača, nač inu postupanja sa napus tenim i 

izgubljenim kuč nim ljubimčima, nač inu zbrinjavanja i kontrole razmnoz avanja kuč nih 

ljubimača Ops tine Niks ič , i to u dijelu smjes taja (nedostatak odgovarajuč e kuč are). 
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LOGIŠTIC KE PREPREKE I IZAZOVI 

Prilikom samog sprovođenja popisa imali smo znač ajnih problema zbog nedostatka 

adekvatnog vozila za obilazak seoskih puteva, dok pri radu u gradu i prigradskim naseljima 

nismo imali takvih problema. Tros kovi goriva su finansirani od strane samog udruz enja i 

Ops tine Niks ič , a naroč ito se izdvaja doprinos sluz beniče Šekretarijata za komunalne 

poslove i saobrač aj zaduz ene za nadzor javnog rada koja je skoro 100% vremena bila na 

terenu sa anketarima i pruz ila im znač ajnu logistič ku pomoč  prilikom planiranja i 

obilazaka mjesnih zajedniča, uključ ujuč i i koris č enje privatnog vozila. 

Vremenski uslovi su bili vis e nego povoljni za vrijeme trajanja popisa, iako smo oč ekivali 

otez anost rada sa dolaskom hladnijih dana, s to se nije desilo. Na poč etku popisa rad je 

organizovan smjenski kako bi se izbjegle visoke temperature, i obis li građani koji zbog 

posla nisu bili kod kuč e u prijepodnevnim satima. Pri popisivanju udaljenih MZ i seoskih 

područ ja, ovakav nač in rada nije bio moguč  pa se pres lo na jednosmjenski rad, koji se 

podudarao i sa skrač enjem dana i ranijim padanjem mraka.  

Največ a prepreka koju smo imali u toku sprovođenja popisa odnosila se na prekid rada 

čentralnog registra pasa usljed tzv. hakerskih napada koji su pogodili drz avnu 

administračiju Crne Gore u tom periodu. Do pisanja ovog izvjes taja baza nije vrač ena u 

funkčiju, s to predstavlja ozbiljan problem i prepreku za kontrolu identifikačije i registračije 

kuč nih ljubimača – pasa i stvaranje povjerenja kod vlasnika da č e č ipovanje i dobijanje 

pasos a imati benefite po njih. Švi psi koji su identifikovani i vakčinisani u toku popisa dobili 

su pasos e, ali ovi podači jos  uvijek nisu uneseni u čentralnu bazu i č uvaju se u pisanoj formi 

kod ambulante Family Vet. Takođe, i pored zainteresovanosti vlasnika, pojedine 

veterinarske ambulante su odbijale da vrs e identifikačiju i registračiju pasa zbog 

nedostupnosti baze. 

Druga velika prepreka odnosila se na nepripremljenost Uprave za bezbjednost hrane, 

veterinu i fitosanitarne poslove da obezbijedi veliki broj mikroč ipova i pasos a u kratkom 

vremenskom intervalu. Ovaj problem je rijes en tako s to je Uprava obezbjeđivala 

mikroč ipove u turama od po 200 ili 300, ali nerijetko se des avalo da veterinari ne mogu da 

izađu na teren jer nisu imali dovoljno č ipova. 

Jedan od problema koji smo oč ekivali jeste odbijanje dijela vlasnika da uč estvuju u popisu 

i/ili identifikačiji i registračiji svojih pasa. Takođe, i pored akčijske čijene č ipovanja i 

vakčine, veliki broj vlasnika je odbio ovu moguč nost, č ak i kad su suoč eni sa zakonskim 



Sprovođenje popisa kućnih ljubimaca (pasa) kao dio kontrole populacije pasa na 
teritoriji opštine Nikšić 

Page 4 

reperkusijama. Verbalni napadi i zamalo fizič ki napadi na anketare su bili č esti u tim 

situačijama. 

DODATNA VRIJEDNOŠT POPIŠA 

Partner na programu javnog rada, Ops tina Niks ič , odobrila je postavljanje tri velika 

edukativna panoa na glavnom gradskom trgu, koje je obezbijedila s vajčarska fondačija 

ŠtrayCoCo, kao i jedan elektronski bilbord na čentralnom kruz nom toku (skveru). Ovi 

bilbordi nisu direktno promovisali popis pasa, ali su bili na temu identifikačije, registračije, 

sterilizačije i humanog nač ina drz anja kuč nih ljubimača, a pos to su bili postavljeni u 

vrijeme trajanja popisa, smatramo da su imali pozitivan efekat za njegovu vidljivost. 

Takođe su identič ni bilbordi postavljeni na ulazu u grad iz pravča Podgoriče. 

Nas i anketari su svakodnevno vrs ili edukačiju vlasnika pasa na terenu kroz komunikačiju 

sa njima i dijelili flajere o odgovornom vlasnis tvu i č ipovanju pasa koje je kreirala i donirala 

Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove. Istovremeno, ovaj projekat 

je bio promovisan i putem medija i drus tvenih mrez a. 

Več  pomenute prijave zbog los eg drz anja z ivotinja, kao i edukačija i izvrs eni pritisak na 

vlasnike od strane Tima Korina rezultirali su tome da je najmanje 13 pasa dobilo bolje 

uslove za z ivot do zavrs etka pisanja ovog izvjes taja.  

Šaradnja između Komunalne poličije Niks ič  i Tima Korina je dodatno osnaz ena kroz ovaj 

popis č estim zajednič kim izlasčima na teren i uzajamnom asistenčijom koja traje i dalje.  

 Psi sa popisa 
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REZULTATI POPIŠA 

1. Broj vlasničkih pasa po mjesnim zajednicama 

Opredijelili smo se za metodu popisivanja pasa po mjesnim zajedničama, umjesto po 

naseljima, nasumič nim djelovima grada i sl. Mjesne zajedniče su, ukoliko se radilo o 

seoskim krajevima, dijeljene na naselja ili sela, dok su gradske mjesne zajedniče dijeljene 

po blokovima, utvrđenim prema mapi grada. Započ injanje popisivanja u svakoj mjesnoj 

zajedniči je paz ljivo planirano, tako da su anketari svaki dan znali gdje treba da idu, i nije 

bilo praznog hoda. U sluč aju susjednih MZ udaljenih od grada, kada se zavrs ilo sa jednom 

MZ, a radni dan jos  nije bio gotov, nastavljalo se sa susjednom MZ, zbog us tede goriva i 

vremena. Ipak, projektni tim i anketari su konstantno bili u komunikačiji i vodilo se rač una 

da svaki dio MZ bude obiđen. Pokrivenost MZ je stoga bila 100%, a da bismo to postigli, 

rađen je veliki broj vrač anja, odnosno tamo gdje vlasniči nisu bili kod kuč e u momentu 

posjete, anketari su obavjes tavali ostatak tima o tome koje domač instvo treba ponovo da 

se obiđe, sve dok nisu zatekli nekoga kod kuč e ko bi dao podatke o psu/psima.1 

*U zagradi se nalazi datum poč etka masovnog anketiranja 

1. Bistriča: 83 ili 1,4% (17. 8. 2022) 

2. Bogetič i: 70 ili 1,2% (25. 11. 2022) 

3. Centar 1: 63 ili 1,1% (17. 9. 2022) 

4. Centar 2: 47 ili 0,8% (19. 9. 2022) 

5. Crkviče: 28 ili 0,5% (24. 11. 2022) 

6. Crni Kuk: 57 ili 1% (25. 11. 2022) 

7. C emenča: 92 ili 1,6% (31. 8. 2022) 

8. Dragova Luka: 180 ili 3,1% (24. 8. 2022) 

9. Grahovo: 159 ili 2,7% (18. 11. 2022) 

10. Grudska Mahala: 90 ili 1,5% (22. 8. 2022) 

11. Humči: 433 ili 7,4% (1. 10. 2022) 

12. Klič evo: 748 ili 12,8% (5. 9. 2022) 

13. Koč ani: 343 ili 5,9% (31. 10. 2022) 

14. Krstač: 69 ili 1,2% (7. 12. 2022) 

15. Lukovo: 151 ili 2,6% (6. 10. 2022) 

                                                                    
1 Ovo ne uključ uje građane koji su tokom popisa boravili van mjesta prebivalis ta ili sakrili svoje pse – za ovo 
ne posjedujemo podatke o tome koliki broj građana bi to mogao biti. U več ini sluč ajeva koms ije su bile 
pouzdan izvor informačija o tome ko u njihovoj uliči/zgradi/naselju posjeduje psa. 
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16. Mrkos niča: 41 ili 0,7% (11. 10. 2022) 

17. Ozrinič i: 297 ili 5,1% (20. 10. 2022) 

18. Petrovič i: 48 ili 0,8% (14. 11. 2022) 

19. Poljiča: 215 ili 3,7% (7. 11. 2022) 

20. Rastoči: 178 ili 3% (27. 10. 2022) 

21. Rudo Polje: 89 ili 1,5% (18. 8. 2022) 

22. Štara Varos : 118 ili 2% (22. 9. 2022) 

23. Štras evina: 270 ili 4,6% (12. 10. 2022) 

24. Tovič : 154 ili 2,6% (26. 8. 2022) 

25. Trebjesa: 146 ili 2,5% (24. 9. 2022) 

26. Trubjela: 113 ili 1,9% (10. 11. 2022) 

27. Uzdomir: 172 ili 2,9% (1. 9. 2022) 

28. Velimlje: 66 ili 1,1% (24. 11. 2022) 

29. Vidrovan: 593 ili 10,1% (19. 9. 2022) 

30. Vilusi: 132 ili 2,3% (16. 11. 2022) 

31. Vrač enovič i: 144 ili 2,5% (14. 11. 2022) 

32. Z upa niks ič ka: 469 ili 8% (28. 11. 2022) 

U sedam mjesnih zajedniča z ivi vis e od pola (53,9%) ukupnog broja pasa. Te mjesne 

zajedniče su (od več ih ka manjim): Klič evo, Vidrovan, Z upa niks ič ka, Humči, Koč ani, 

Ozrinič i i Štras evina. Indikativno je da u ove MZ ne spada nijedna MZ koja č ini uz e jezgro 

grada. MZ sa najmanjim brojem pasa (ispod jednog čijelog pročenta) su: Petrovič i, Centar 

2, Mrkos niča i Crkviče. 
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2. Broj pasa po domaćinstvima 

U Niks ič u ukupno 3.643 domač instva drz e pse, bez obzira na broj vlasnika unutar samog 

domač instva (na primjer: u jednom domač instvu mogu biti dva psa, ali jedan pas pripada 

i vodi se na jednog č lana porodiče, a drugi na drugog č lana). Od toga 2.457 ili 67,4% 

domač instava imaju jednog psa, 666 ili 18,3% dva psa, 222 ili 6,1% tri psa, 103 ili 2,8% 

č etiri psa, 47 ili 1,3% pet pasa, 92 ili 2,5% s est ili vis e pasa, dok su za 56 ili 1,5% 

domač instava podači nepoznati ili su vlasniči odbili da kaz u. Interesantno je da najmanje 

domač instava po ovoj klasifikačiji drz i pet pasa. 

U popisu stanovnis tva 2011. godine u Niks ič u je bilo 21.538 domač instava. Ovo znač i da u 

prosjeku skoro svako s esto domač instvo u Niks ič u ima psa. 

 

3. Posjedovanje pasoša, tj. potvrde o upisu u registar i vakcinaciji psa protiv bjesnila 

Za 4.199 ili 71,7% pasa vlasniči ne posjeduju pasos  (potvrdu o upisu u registar i vakčinačiji 

psa protiv bjesnila), 1.394 ili 23,8% pasa imaju pasos e, a za 265 pasa ili 4,5% podači su 

nedostupni. 

Zakon o veterinarstvu propisuje obavezu za drz aoče pasa da posjeduju potvrdu o upisu u 

registar i vakčinačiji psa protiv bjesnila, dok su veterinarske organizačije (veterinarske 

ambulante, spečijalistič ke veterinarske ambulante i veterinarske sluz be) duz ne da drz aoču 

izdaju potvrdu o upisu u registar i vakčinačiji psa protiv bjesnila i da podatke o psima upis u 

u registar pasa. Manje od č etvrtine drz aoča pasa u Niks ič u posjeduje ovaj dokument, s to 

nam govori da se ove zakonske odredbe ne pos tuju u dovoljnoj mjeri.  
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VAŽNO: Za posjedovanje pasos a, identifikačiju, registračiju i vakčinačiju anketari su 

biljez ili zateč eno stanje, kako ne bismo imali laz no visoke brojke na kraju popisa. Švi 

pročenti se odnose na poč etno stanje prije popisa, bez obzira na to koliko pasa je u toku ili 

poslije popisa mikroč ipovano, registrovano i vakčinisano na bjesnilo.  

 

4. Pol psa 

Odnos muz jaka i z enki među vlasnič kim psima u Niks ič u je 6:4 u korist mus kih pasa. 

Naime, muz jaka ima 3.597 ili 61,4%, a z enki 2.114 ili 36,1%, dok za 147 ili 2,5% pasa nije 

bilo moguč e utvrditi pol. Ovi podači nam ne kazuju dovoljno o tome zas to su muz jači 

popularniji za drz anje od z enki u ovoj ops tini. 
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5. Pasmina (rasa) psa2 

Mjes anač: 2134 

Posavski gonič : 424 

Njemač ki ovč ar: 340 

Š arplaninač: 273 

Šrpski trobojni gonič : 247 

Šrpski gonič /balkanski gonič : 216 

Kane korso: 160 

Labrador: 140 

Maltezer: 140 

Belgijski ovč ar: 136 

Istarski gonič : 114 

Štaford: 109 

Američ ka akita, japanska akita: 104 

Pitbul: 93 

Bis on: 89 

Pulin: 86 

Rotvajler: 85 

Šrednjeazijski ovč ar/azijat: 84 

Zlatni retriver: 60 

Njemač ki lovni terijer: 54 

Kangal/anadolski pastirski pas: 42 

                                                                    
2 Za 113 pasa nije bilo moguč e utvrditi pripadnost pasmini (rasi). 

Njemač ki s pič (uključ ujuč i pomeranča i 

ostale varijante): 39 

Crnogorski planinski gonič /alpinač: 35 

Mops: 35 

Haski: 29 

Dz ek rasel: 27 

Frančuski buldog: 25 

Šamojed: 25 

Pudla (sve varijante): 25 

Doberman: 24 

Kavkaski ovč ar/volkodav: 23 

Njemač ki bokser: 22 

Pekinezer: 22 

Lagoto romanjolo: 19 

Šeter (engleski, irski): 18 

Š i-ču: 18 

Bosanski os trodlaki gonič  barak: 17 

Patuljasti s naučer: 17 

C au-č au: 17 

Argentinska doga (Dogo argentino): 15 

Kanarski pas (Presa Canario): 11 
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Australijski ovč ar: 11 

Jorks irski terijer: 10 

Bigl: 9 

Border koli: 8 

Patuljasti pinč : 8 

Jazavič ar (sve varijante): 5 

C ivava: 5  

Bul terijer: 5 

Š naučer: 5 

Šrpski z uti gonič : 4 

Š ar pej: 4 

Š kotski ovč ar: 4 

Engleski buldog: 4 

Briselski grifon: 4 

Foksterijer, os trodlaki foksterijer: 4 

Epanjel breton/bretonač: 3 

Juz noafrič ki mastif/burbul: 3 

Tibetanski mastif: 3 

Brak jazavič ar, alpski brak jazavič ar: 3 

Njemač ki os trodlaki ptič ar: 3 

Tornjak: 3 

Bernski planinski pas: 3 

Zapadnos kotski bijeli terijer: 3 

Frančuski gonič : 3 

Ruski gonič : 3 

Aljaski malamut: 3 

Brazilska fila: 2 

Šrpski odbrambeni pas: 2 

Plotov gonič : 2 

Š kotski terijer: 2 

Rodezijski ridz bek: 2 

Bijeli s vajčarski ovč ar: 2 

Mađarski ovč ar/kuvas: 2 

Zapadno sibirska lajka: 2 

Crni ruski terijer: 2 

Mađarska viz la: 1 

Dalmatinač: 1 

Bernardinač: 1 

Bigl zeč ar: 1 

Pirinejski planinski pas: 1 

Poenter: 1 

Veliki s naučer: 1 

Tulearski pas: 1 

Njufaundlandski pas: 1 

Tibetanski s panijel: 1 

Podhalanski ovč ar: 1
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6. Starost psa 

U kategoriji do jedne godine nalazi se 972 ili 16,6% pasa, s to je indikativan podatak koji 

ukazuje na to da su u godini koja je prethodila popisu rođena, kupljena ili udomljena 972 

nova vlasnič ka psa, s to je s estina ukupnog broja vlasnič kih pasa. Međutim, bez uporednih 

podataka i imajuč i u vidu da je ovo prvi ops ti popis pasa, tes ko je reč i da li je ovo trend koji 

raste, stagnira ili se smanjuje. U kategoriji od dvije do pet godina3 nalazi se največ i broj 

pasa: 3.051 ili 52,1%, u kategoriji od s est do deset godina 1.195 ili 20,4%, od jedanaest do 

petnaest godina 397 ili 6,8%, dok za 208 pasa iliti 3,6% nije bilo moguč e utvrditi starost. 

Interesantno je da je u kategoriji 15 i vis e godina starosti bilo 35 ili 0,6% pasa. 

 

7. Obilježenost pasa mikročipom 

U momentu popisivanja 4.216 vlasnič kih pasa nije bilo obiljez eno mikroč ipom, s to je 

zapanjujuč ih 72%, imajuč i u vidu da je ova zakonska obaveza prisutna več  dečeniju 

usvajanjem Zakona o veterinarstvu, dok je jos  2007. godine Zakon o identifikačiji i 

registračiji z ivotinja propisao da je identifikačija z ivotinja obavezna za domač e z ivotinje 

koje se uzgajaju na gazdinstvima, odnosno farmama, kao i za druge z ivotinje, u s ta spadaju 

i kuč ni ljubimči. Nasuprot tome, 1.359 pasa ili 23,2% je bilo mikroč ipovano, s to je manje 

od jedne č etvrtine. Za 283 psa ili 4,8% nije bilo moguč e utvrditi ovaj podatak. 

                                                                    
3 U anketi je ova kategorija formulisana kao „2 do 5 godinaˮ, ali obuhvata period od navrs ene godine, odnosno 
13 mjeseči starosti nadalje. 



Sprovođenje popisa kućnih ljubimaca (pasa) kao dio kontrole populacije pasa na 
teritoriji opštine Nikšić 

Page 12 

Pravilnik o nač inu identifikačije pasa i mač aka koji je stupio na snagu 2018. godine 

propisuje da se identifikačija pasa i mač aka vrs i mikroč ipovima. Identifikačiji pasa i 

mač aka podlijez u svi novorođeni psi i mač ke koji se nalaze na teritoriji Crne Gore i to 

najkasnije 90 dana od datuma rođenja, odnosno prilikom prve vakčinačije protiv virusnih 

bolesti ili napus tanja legla. Identifikačiji podlijez u i uvezeni psi i mač ke koji nisu trajno 

identifikovani, a identifikačija se vrs i 15 dana od dana ulaska u Crnu Goru. 

Zbog blokiranosti čentralnog registra pasa, određeni broj vlasnika č iji psi su identifikovani 

starim ili inostranim mikroč ipovima nisu mogli da ih preregistruju, iako im je u toku popisa 

bila objas njena ova zakonska obaveza, s to znač i da ovi psi iako jesu de facto identifikovani, 

nisu registrovani i zavedeni u črnogorskoj bazi, te č e se u sluč aju ponovnog aktiviranja 

čentralnog registra njihovi podači nalaziti van istog. 

 

8. Imunizacija protiv bjesnila 

U tri godine koje su prethodile anketi, 3.323 ili 56,7% pasa nisu primili vakčinu za bjesnilo, 

2.045 ili 34,9% pasa jesu, a za 490 ili 8,4% pasa nije bilo moguč e utvrditi taj podatak. Ovi 

podači nam govore da je več i obuhvat pasa koji su čijepljeni protiv bjesnila od onih koji su 

obiljez eni mikroč ipom, iako su obje radnje srodne i predstavljaju zakonsku obavezu za 

drz aoče pasa. Š obzirom na to da je čentralna baza uspostavljena u septembru 2019. 

godine, s to je tri godine prije popisa, a anketno pitanje se odnosilo bas  na taj period, 

postavlja se pitanje kako je moguč e da su neki vlasnič ki psi primili vakčinu protiv bjesnila, 

a nisu identifikovani (mikroč ipovani). 
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Zakon o veterinarstvu propisuje obavezu za drz aoče pasa da obezbijede identifikačiju, 

registračiju i vakčinačiju psa protiv bjesnila. Psi nad kojima nisu sprovedene propisane 

mjere smjes taju se u sklonis ta za napus tene z ivotinje i zbrinjavaju se u skladu sa propisima 

kojima se uređuje dobrobit z ivotinja. 

 

9. Sterilizacija/kastracija 

Šljedeč i bitan disparitet među anketnim pitanjima odnosi se na pročenat sterilisanosti, 

odnosno kastriranosti pasa.4 Naime, 84,5% pasa tj. 4.949 njih je nesterilisano, a samo 

10,9% ili njih 641 jeste. Za 268 ili 4,6% nije bilo moguč e utvrditi. 

Šterilizačija nije obavezna zakonom, ali Zakon o zas titi dobrobiti z ivotinja propisuje da su 

drz aoči kuč nih ljubimača duz ni da obezbijede kontrolu razmnoz avanja i da brinu o 

mladunč adima kuč nih ljubimača, a u sluč aju nekontrolisanog razmnoz avanja kada ne z ele 

ili nisu u moguč nosti da brinu o mladunč adima, duz ni su da snose tros kove njihovog 

zbrinjavanja. 

U ops tini Niks ič  je več  godinama u određenim veterinarskim ambulantama moguč e 

sterilisati udomljenog psa i mjes anča po sniz enim čijenama u odnosu na one koje 

preporuč uje Veterinarska komora Crne Gore. Ipak, nejasno je da li isti popusti vaz e i za pse 

koji nisu udomljeni ili su sa pedigreom. 

                                                                    
4 U ovom kontekstu pod sterilizačijom se misli na hirurs ku pročeduru ovariohisterektomije kod z enskih, a 
pod kastračijom na uklanjanje testisa kod mus kih pasa. Zbog odomač enosti ovih izraza i onoga s to 
označ avaju u črnogorskoj javnosti opredijelili smo se za ovakvu formulačiju pitanja. 
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10. Način držanja 

Nač ini na koji se drz e vlasnič ki psi, poređani od najzastupljenijih ka manje zastupljenim: 

- Uglavnom napolju sa kuč arom i na lanču/sajli: 1.868 ili 31,9% 

- Uglavnom u boksu/drugom manjem ograđenom prostoru: 1.518 ili 25,9% 

- Uglavnom napolju sa kuč arom bez lanča/sajle: 1.060 ili 18,1% 

- Uglavnom u stanu/kuč i: 747 ili 12,8% 

- Kombinačija prethodnih odgovora: 498 ili 8,5% 

- Nes to drugo/Nije moguč e pročijeniti: 167 ili 2,9% 

Psi se najvis e drz e napolju vezani na lanču i/ili sajli (skoro jedna treč ina), zatim u boksu ili 

slič nom ograđenom prostoru koji im ogranič ava kretanje (jedna č etvrtina), zatim napolju 

ali bez vezivanja, a najmanje u stanu, odnosno kuč i sa vlasničima. Na kombinovani nač in 

gdje nijedan od prethodnih nač ina ne preovladava se drz i 498 ili 8,5% pasa, dok za 167 ili 

2,9% pasa nije bilo moguč e pročijeniti.  

U Niks ič u je lokalnim propisima predviđeno da se pas u neograđenom dvoris tu ili drugom 

neograđenom otvorenom prostoru moz e drz ati vezan lančem koji klizi na sajli 

odgovarajuč e duz ine u skladu sa velič inom prostora u kojem se pas nalazi i velič inom psa, 

na nač in da ne predstavlja ogranič enje kretanja za psa i koji ne ugroz ava njegovu dobrobit 

pod uslovom da nije trajno vezan. 



Sprovođenje popisa kućnih ljubimaca (pasa) kao dio kontrole populacije pasa na 
teritoriji opštine Nikšić 

Page 15 

Psu koji se drz i na ovakav nač in vlasnik, odnosno drz alač mora obezbijediti tokom svakog 

dana period kada nije vezan lančem i kretanje. Kroz popis smo se uvjerili da se ove odredbe 

u velikoj mjeri ne pos tuju, te da je veliki broj pasa vezan na lanču bez sajle, a od svih pasa 

koji se drz e u kavezu ili na lanču dio njih se ne pus ta nikada. Zbog toga je zabrinjavajuč e, 

ali i oč ekivano da je znač ajan dio ovih pasa razvio poremeč aje u ponas anju i agresivnost 

prema svojim vlasničima, zbog č ega nisu mogli biti mikroč ipovani i vakčinisani, jer se i 

vlasniči plas e da im priđu. Ovakav nač in drz anja se u sus tini svodi na č ekanje psa da umre. 

Indikativno je da je u poč etku anketiranja pročenat pasa koji se drz e u stanu bio največ i, 

dok se sve več im udaljavanjem od gradskog jezgra on smanjivao i na kraju je dospio na 

zadnje mjesto. 

 

11. Vizuelno zdravstveno stanje psa 

Za ovo pitanje bilo je neophodno da anketari fizič ki priđu psu na dovoljnoj udaljenosti da 

mogu odokativno pročijeniti njegovo zdravstveno stanje, odnosno izgled. Rezultati su 

sljedeč i: 

- 4.703 ili 80,3% pasa bili su bez vidljivih znakova bolesti, povrede i/ili hendikepa 

- 77 ili 1,3% pasa imali su vidljive znakove bolesti, povrede i/ili hendikepa 

- 36 ili 0,6% pasa nisu imali vidljive znakove bolesti, ali vlasnik je potvrdio da je pas 

bolestan 

- Za 1.042 ili 17,8% anketari nisu bili u moguč nosti da pročijene i/ili je vlasnik odbio da 

omoguč i pristup psu 
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12. Testiranost na lajšmaniozu 

Na pitanje da li je pas u posljednjih godinu dana testiran na lajs maniozu, vlasniči su 

odgovorili odrič no za 5.641 psa, odnosno 96,3% vlasnič kih pasa nije testirano na ovu 

bolest u godini koja je prethodila popisu, 8 pasa tj. 0,1% je testirano negativno, dok je 13 

pasa ili <0,2% bilo pozitivno. Za 195 pasa ili 3,3% ne postoje pouzdani podači. Napomena: 

Jedan pas je gres kom upisan kao pozitivan, ali nismo mijenjali pročenat od 0,2%. 

Pozitivni vlasnič ki psi su bili: jedna z enska kane korso starosti od 2 do 5 godina koja se 

drz i na kombinovani nač in, jedan mus ki koker starosti od 2 do 5 godina koji se drz i 

uglavnom u stanu/kuč i, jedan mus ki kangal starosti od 6 do 10 godina koji se drz i 

uglavnom napolju, jedan mus ki posavski gonič  starosti od 6 do 10 godina koji se drz i 

uglavnom napolju, jedan mus ki mjes anač starosti od 6 do 10 godina koji se drz i na 

kombinovani nač in, jedna z enska američ ka akita starosti od 6 do 10 godina koja se drz i 

uglavnom napolju, jedan z enski posavski gonič  starosti do 1 godine koji se drz i uglavnom 

napolju, jedan mus ki mjes anač starosti od 2 do 5 godina koji se drz i na kombinovani nač in, 

jedan z enski posavski gonič  starosti od 6 do 10 godina koji se drz i uglavnom u stanu/kuč i, 

jedan z enski zlatni retriver starosti od 6 do 10 godina koji se drz i na kombinovani nač in, 

jedan z enski mjes anač starosti od 6 do 10 godina koji se drz i uglavnom napolju, jedan 

mus ki posavski gonič  starosti od 6 do 10 godina koji se drz i uglavnom napolju, jedan mus ki 

posavski gonič  starosti od 6 do 10 godina koji se drz i uglavnom napolju. 

Da sumiramo, među rasama pasa pozitivnim na lajs maniozu su: posavski gonič  (5), 

mjes anač (3), kane korso (1), koker (1), kangal (1), američ ka akita (1) i zlatni retriver (1). 
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Iako se ovo pitanje odnosilo na testiranost u godini koja je prethodila popisu, vjerujemo da 

je dio vlasnika odgovorio pozitivno, č ak i ako je pas testiran ranije. Zbog ovoga predlaz emo 

da se ovo pitanje u buduč nosti formulis e na drugač iji nač in, odnosno da ponuđeni odgovori 

budu: Pozitivan (bez obzira na to kad je testiran); Nepoznato (nije testiran u posljednjih 

godinu dana); Negativan (testiran je u posljednjih godinu dana). 

Zbog ogromnog procenta pasa koji nisu testirani, imamo osnova da sumnjamo da je 

brojka pozitivnih pasa mnogo veća, što nam pokazuju i iskustva sa terena. 

Zas to je testiranost na lajs maniozu tako vaz na? U pitanju je tes ka, č esto fatalna bolest pasa 

koja se prenosi sa jednog psa na drugog (kao i na ljude) posredno, ujedom sitnog insekta 

iz roda Phlebotomus. Izazivač  je protozoa iz roda Leishmania. Trenutno ne postoji lijek ili 

vakčina koja moz e prevenirati ovo oboljenje.  

Bolest prenosi pjes č ana mus iča, insekt krvopija velič ine 2-3 mm i najč es č e je aktivna noč u. 

Muz jači se hrane biljnim sokovima, a z enke sisaju krv. Krv pasa im je posebna poslastiča 

pa se č esto nastanjuju i razmnoz avaju upravo u njihovoj blizini. Borave uglavnom u tamnim 

i vlaz nim prostorima (podrum, pseč a kuč iča, peč ina), a kao slabi letač i, koji lete na 

područ ju preč nika 1,5 km, drz e se svog stanis ta i psa kao najboljeg domač ina. Šezona traje 

od maja do oktobra.  

Psi se tes ko brane protiv prenosnika i vrlo su osjetljivi na bolest. Papatač  prije sisanja krvi 

izbačuje lajs maniju koja ubrzo napada makrofage u kojima se razmnoz ava, unis tava ih i s iri 

se dalje. Brzo napreduje u jetru, slezinu, kos tanu srz , koz u i druge organe. Š irenje parazita 

u organizmu i razvoj bolesti zavise od imunolos kog odgovora infičiranog psa. 

Pas je prirodni domač in ovog parazita, a sa manjom epidemiolos kom ulogom to mogu biti 

i lisiče, vukovi, mis evi i pačovi. Bolest se moz e pojaviti i kod mač aka, ako se sluč ajno 

infičiraju. 

Za razliku od ljudi kod kojih je liječ enje uglavnom uspjes no, kod pasa se najč es č e i nakon 

dugotrajnog liječ enja bolest vrač a. Ops teprihvač eno mis ljenje je da se, iako nema potpunog 

izliječ enja, psu moz e znač ajno poveč ati kvalitet z ivota dugotrajnim davanjem 

odgovarajuč eg lijeka. Ne postoji lijek koji moz e potpuno eliminisati lajs maniju iz 

organizma infičiranog psa.5 

                                                                    
5 http://pasimačka.rs/2019/04/13/lajsmanioza/  

http://pasimacka.rs/2019/04/13/lajsmanioza/
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Ženka posavskog goniča sa vidljivim simptomima lajšmanioze, ostavljena u MZ Centar 1 u toku 
trajanja popisa; nije obilježena mikročipom. 
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PREPORUKE ZA POŠTUPANJE 

Opština Nikšić: 

- Da preuzme lidersku ulogu u pročesu rjes avanja problema napus tenih pasa u ops tini. 

- Da paz ljivo razmotri i implementira podatke dobijene ovim popisom u Lokalni program 

za kontrolu populačije pasa koji je trenutno u fazi izrade. 

- Da sprovede obavezni popis neidentifikovanih i nevakčinisanih vlasnič kih pasa jednom 

godis nje narednih 5 godina. 

- Da nakon 5 godina ponovi ops ti popis vlasnič kih pasa kako bi se uporedili podači. 

- Da uradi brojanje ulič nih (bezdomnih) pasa u 2023. godini kako bismo dobili tač an broj 

svih pasa u ops tini. 

- Da subvenčionira sterilizačije/kastračije za vlasnič ke pse. 

- Da reformis e i ponovo pokrene rad radne grupe za kontrolu populačije pasa. 

- Da nastavi i pojač a edukačiju građana i vlasnika pasa u ops tini o odgovornom vlasnis tvu. 

- Da kontrolu populačije napus tenih z ivotinja prepozna kao oblast od javnog interesa. 

Ministarstvo poljoprivrede/Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne 

poslove: 

- Da kontinuirano obezbijede dovoljan broj mikroč ipova, pasos a za kuč ne ljubimče i 

vakčina protiv bjesnila za sve ops tine u Crnoj Gori. 

- Da preduzmu sve mjere kako bi čentralni registar za pse s to prije poč eo sa radom, kao i 

da javno saops te dokle se stiglo sa njegovom popravkom i da li č e je uops te biti, i ako ne, 

koje su alternative za vođenje evidenčije o vlasnis tvu nad psima u Crnoj Gori. 

- Da sprovedu javnu kampanju o podizanju svijesti građana i vlasnika pasa o lajs maniozi, i 

podrz e takve kampanje treč ih strana, uključ ujuč i i čivilni sektor. 

- Da usvoje pravilnik o lajs maniozi. 

- Da uloz e napore da lijek Milteforan (miltefozin) postane dostupan u Crnoj Gori. 
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- Da izvrs e pritisak na veterinarsku inspekčiju za obavljanje nadzora nad neregistrovanim 

odgajivač ničama pasa, uključ ujuč i i pozivanje na odgovornost i uključ ivanje u ovaj pročes 

Kinolos kog i Lovač kog saveza. 

- Da odblokiraju rad Radne grupe za izmjene i dopune Zakona o zas titi dobrobiti z ivotinja 

kako bi nove odredbe koje obezbjeđuju vis i nivo dobrobiti kuč nih ljubimača s to prije 

stupile na snagu. 

- Da konkurse za finansiranje projekata nevladinih organizačija u oblasti zas tite dobrobiti 

z ivotinja prilagode uzročima problema velikog broja napus tenih z ivotinja, a ne saniranju 

posljediča, a to je da daju prioritet projektima identifikačije, registračije i vakčinačije, 

sterilizačije i 4D testiranja, kao i edukačije na ove teme. VAŽNO: Potrebno je da i druge 

ops tine sprovedu ovakve popise jer bez njih ne mogu imati prečizne podatke koji su im 

vaz ni za kreiranje smislenih i odrz ivih javnih politika. Štoga treba razmotriti podrs ku 

takvim istraz ivanjima, koja bi obuhvatala mikroč ipovanje i vakčinačiju na liču mjesta. 

Lovačka društva i Lovački savez: 

- Da vrs e kontinuiranu edukačiju svojih č lanova o identifikačiji, registračiji i vakčinačiji 

pasa na bjesnilo i njihovim zakonskim obavezama. 

- Da vrs e kontinuiranu edukačiju svojih č lanova o lajs maniozi i drugim zaraznim bolestima 

i vaz nosti vakčinačije protiv zaraznih bolesti. 

- Da izvrs e pritisak na svoje č lanove koji odbijaju da identifikuju, registruju i vakčinis u 

svoje pse na bjesnilo, uključ ujuč i i preduzimanje određenih korektivnih mjera. 

- Da prihvate konstruktivnu kritiku nadlez nih organa i čivilnog sektora u vezi sa trendom 

napus tanja lovač kih pasa, naroč ito onih koji pokazuju simptome lajs manioze i drugih 

bolesti, i prihvate poziv na saradnju sa istima zarad pronalaska rjes enja za ovaj problem. 

Nevladine organizacije (udruženja i fondacije) koje djeluju u ovoj oblasti u opštini 

Nikšić: 

- Da uspostave međusobnu saradnju i ostvare komunikačiju o projektima koje sprovode, 

radi bolje koordinačije i izbjegavanja nesporazuma i duplih, odnosno paralelnih aktivnosti. 

- Da daju koristan doprinos naporima Ops tine i drugih drz avnih i lokalnih organa u 

sprovođenju programa, projekata i politika u ovoj oblasti. 
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- Da vrs e evaluačiju svojih sprovedenih projekata i programa i predstave rezultate javnosti. 

- Da rade na sopstvenom jač anju kapačiteta i usavrs avanju kako bi znanja i vjes tine koje 

z ele da prenesu bila relevantna, savremena i potkrijepljena č injeničama. 

- Da insistiraju na sprovođenju sistemskih mjera, politika i programa, i da se umrez avaju 

sa drugim organizačijama i ekspertima iz zemlje i svijeta. 

- Da pozivaju na odgovornost nadlez ne organe, kao i da se trude da steknu vis e prava i 

odgovornosti kao organizačije od znač aja u ovoj oblasti.  

 

 

  

Aron, prvi popisani i čipovani pas na popisu 
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DOSTAVLJENO: 

- Ops tina Niks ič , predsjednik 

- Ops tina Niks ič , Šekretarijat za komunalne poslove i saobrač aj 

- Ops tina Niks ič , Šekretarijat za inspekčijski nadzor 

- Ops tina Niks ič , glavni administrator 

- Komunalna poličija Niks ič  

- Ministarstvo poljoprivrede/UBHVFP 

- Špečijalistič ka veterinarska laboratorija 

- Veterinarska komora Crne Gore 

- Veterinarske ambulante u Niks ič u 

- Lovač ka drus tva u Niks ič u 

- Lovač ki savez Crne Gore 

- Šavjet za zas titu z ivotinja 

- Partnerske organizačije 

 

 

 

 

 

 

U Niks ič u, 6. februara 2023. godine 

Team Korina 

 




